

中国政法大学首设工科专业 培养“工学+法学”双料学士

本报讯(记者 许卉)记者从中国政法大学获悉,学校首设工科专业“法治信息管理”,首批30名本科生已入学并就读于新成立的法治信息管理学院。顺利完成学业的学生可获工学和法学两个学士学位。

信息管理与信息系统专业(法治信息管理方向)由最高人民法院与中国政法大学共建,旨在培养国家法治信息化急需的既具有法学基本素养又掌握计算机信息技术和现代管理知识的复合型人才。实行“信

息管理技术+法学”的“4+1”双专业双学位培养模式,学生5年内完成信息管理与信息系统专业培养方案和法学专业培养方案,可获工学和法学两个学士学位。学生可在第8学期选择退出修读法学专业学习。学生毕业可到国家司法机关、行政部门、企事业单位、科研机构等单位从事法治信息化的建设、管理、研究工作。

校长黄进表示,设立工科专业一方面是应对国家经济社会发展需要,另一方面是遵循高等教育规律的

体现。政法领域的信息化建设是国家信息化建设的重要组成部分。目前各级法院、检察院、公安机关、司法行政机关等政法部门高度重视信息化建设。学校成立新学院、建立新专业、培养新人才,是应对国家经济社会发展、国家法治建设、迎接互联网+时代的需要。

目前,法治信息管理学院有专任教师28名,教授6名、副教授17名,高级职称教师占比82%,有海外留学或访学经历者占40%;中青年教师占比达85%。

北联大举办新生座谈会

我和校长有个约会



北京联合大学日前举办“校长有约——2017级新生与校长面对面”座谈会,24名同学与校长聊学习,谈人生。
本报记者 邱乾谋 摄

本报讯(记者 邱乾谋)咖啡飘香,笑语满堂。9月15日下午,原本大家熟悉又安静的北京联合大学咖啡厅异常热闹,里面不时响起掌声和欢笑。原来,“校长有约——2017级新生与校长面对面”座谈会正在举行。

当天,参加座谈的学生有24人。校长李学伟跟大家聊天的开场白由晒照片开始,这让座谈会的气氛活跃了起来。几名本来尚显羞涩的大一新生也不再拘谨,一边品着咖啡,一边敞开心扉。每个人都作了自我介绍,把心里话说给校长听。

围在校长身旁,大家你一言我一语,包括学习、创业、情感都成了聊天话题。当然,也有对选修课、专业课教材、洗澡时间规定等问题的“吐槽”。座谈交流时看似朋友间的分享,时而似亲人间的恳谈。

“作为考古专业的学

生,在新学期,我有3个规划:尽快确定研究范围;写一篇完美的综述;写几篇较规范的研究论文。想做到这几点,我要广泛地阅读。我希望学校能集中组织大家更快了解学校图书馆,开始新学期学习。”2017级考古专业研究生黎高波向校长提出想法。

“你们步入联大校园后,不管在哪个校区,学校都会努力让你们更快了解并高效利用学校的各种设施和资源。你的建议我们会在各个学院考虑实行。对学生学习有利的活动,学校都会积极举办。”李学伟回答学生问题时,还会把自己当年的学习方法传授给大家。

“今天我参加这次活动,不仅代表特教学院的普通生,也代表学院的残疾大学生。希望今后特教学院能与其他学院更多地交流,让同学们了解残疾大学生,愿意帮助他们。”特殊教育学院

学生董依明以朴实的语言、真诚的表达打动着在场的所有人。

“你的建议我记下来了。”李学伟说,特教学院是学校的骄傲。学校虽然校区分散,但联合的力量无比强大,未来各学院间的交流十分必要。

讲学校发展,激励大家学习的信心;讲成长故事,传递给大家学习的方法……校长诙谐幽默的语言总能戳中学生的笑点,其中蕴含的哲理也能引起大家的共鸣。两个多小时的座谈很快过去了,大家却仍然意犹未尽。

李学伟最后用三句话鼓励新生:战胜自己,把握时代脉搏;扩展视野,掌握学习方法;克服苦难,追求人生卓越。

学生周璇说,经过和校长聊天,不仅对大学生活有了新的认识,对未来的目标也更加明确了。

首经贸开学第一课

引导新生走向远方



首经贸党委书记冯培以新生耳熟能详的影视剧作品中曾出现过的首经贸校园代表性的场景,作为整堂课的开场。
曹海鹏 摄

本报讯(记者 邓茵)首都经济贸易大学党委书记冯培近日以“走向远方”为题,为全体2017级本科生和研究生讲授了进入大学的第一节课。

借助《春风十里不如你》《匆匆那年》等一部部耳熟能详的影视剧作品中曾出现过的首经贸代表性校园场景,冯培向新生介绍了校园环境。他表示,面对新的学习环境、学习生活和新的生活篇章,学生规划好大学生活,才能正确“走向远方”。冯培还对校训、校歌、校标进行了解读,提出对每一位首经贸人的要求和期

望。他希望新生能正确自我定位,除了不懈努力外,还要成为把握机遇的“追风者”和“观风者”,学会以发展的眼光审视环境。

为了应对当前思想意识多元、环境特征多样、时代热点多变的复杂环境,学生要养成3个思维习惯:一是形成深入思考的习惯,不被各种幻想所左右。二是合纵连横,养成系统思考的习惯。要关注多学科,把握多维度,丰富多时空,既要把握“全”,还要保持敏感性,增强关联性,富于前瞻性。三是养成逻辑思考的习惯。勤思方能远行,要用联系的眼光看问题,探

究事件的本质,在学习中培养思维的深刻性。

学生要想“走向远方”,就要把“做具有家国情怀的时代奋进者”作为自身发展的第一目标。他谈到,新生要先有清晰准确的人生角色定位,不仅要有像文天祥、戚继光、林则徐、吉鸿昌等先贤的担当,有大我超越小我的精神勇气,还要有黄大年、姚玉峰等科研人才用心血书写的家国情怀。

冯培以“让勤奋学习成为青春飞扬的动力,让增长本领成为青春搏击的能量”为结语,送给每位在场的首经贸人。

北建大校长寄语新生

点燃激情才能铸就梦想

本报讯(记者 邓茵 通讯员 李小虎)“复兴我国,宜有新国风。愿我同学,肩之我躬。”伴随着《北京建筑大学老校歌》,2761名新入学的北京建筑大学本科和研究生新生齐聚一堂,日前在新落成的体育馆内开启了建大之旅。

今年北建大开学典礼通过“建大网络直播”网站进行现场直播。学校领导、校友代表、教师代表、全校2017级新生及部分学生家长参加了。暖场环节让场内温情涌动,老校歌的旋律铿锵有力,唱出了专属于建大学子的深情记忆,引发全场阵阵掌声。

本科新生代表经管学院学生栾心雨号召新生践行北建大“实事求是、精益

求精”校训,规划好大学学习生活,勇敢追求青春梦想。

建筑学院博士生单超作为在校生代表发言,她用“女排精神”激励新生在规划人生和未来的同时,也要在大学生活中多吃些“苦”,砥砺品行,不断提高自身综合素质。

“要依靠‘两实’成长,吃两样东西成人。‘两实’是诚实和扎实,两样东西是吃苦和吃亏。”教师代表土木学院教授季节勉励每位北建大人,要诚实做人,扎实做事,成为值得尊重的人。

学校1997级校友代表康凯从学生时代谈起,分享了“工匠精神”对于建大学子的意义。他说,建筑行业的特点是过程漫长,少则三

年五年,多则十几年,很多重大市政工程一干就是数十年。要想一直拥有最初的热情,需要“匠人精神”。他勉励大家从今往后要坚持理想,不忘初心,积极发现问题和解决问题,弘扬“匠人精神”。

校长张爱林以《做好学业职业规划 健康成长成才成功》为题,用时50分钟给全体新生上了精彩的大学第一课。他殷切希望全体新生把准未来导向、问题导向,深刻理解国家“两个一百年”目标、首都北京城市战略定位等未来发展对储备人才的要求,主动提前做好学业职业规划,深刻自我分析,确定发展目标和规划关键点,做到知己知彼。